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ATENÇÃO:	
Soluções	sem	os	respectivos	desenvolvimentos,	claramente	explicitados,	NÃO	SERÃO	CONSIDERADAS.	Todas	as	

equações	estão	em	unidades	do	Sistema	Internacional	de	Unidades	(SI).		
Nos	problemas	de	resolução	numérica	considere	g	=	10	m/s2.	

	
01.	 (3,0	pontos)	As	cavilhas	A	e	B	da	 figura	ao	 lado	se	movem	ao	 longo	de	um	caminho	elíptico	quando	o	
braço	 CD,	 conectado	 a	 um	 suporte,	 é	 puxado	 para	 direita	 com	 velocidade	 de	10	$/&.	 O	 caminho	 elíptico	
possui	equação	dada	pela	relação	
	

'(
4 + +( = 1.	

Determine	para	' = 1	$:	
	
a)	(1,0)	a	velocidade	da	cavilha	A;	
b)	(1,0)	o	módulo	da	velocidade	da	cavilha	B;	
b)	(1,0)	o	módulo	da	aceleração	da	cavilha	A;	
	
02.	(3,5	pontos)	Um	esquiador	desliza	sem	atrito	ao	longo	da	trajetória	mostrada	na	figura,	de	equação	+ =
'(/20 − 5.	Ele	possui	uma	massa	$	 = 	52	12	e	parte	do	repouso	no	ponto	A,	de	coordenada	vertical	+3 =
5	$.	 Considere	 que	 a	 aceleração	 da	 gravidade	 local	 vale	2 = 10	$/&(	e	 aponta	 verticalmente	 para	 baixo.	
Determine:	
	
a)	(1,0)	o	trabalho	da	força	gravitacional	entre	os	pontos	A	e	
B	da	trajetória;	
b)	(1,0)	o	módulo	da	velocidade	do	esquiador	no	ponto	B;	
c)	(1,0)	o	módulo	da	força	normal	sobre	o	esquiador	no	
ponto	B	da	trajetória.	
d)	(0,5)	De	qual	altura	o	esquiador	deveria	começar	seu	
movimento	para	que	a	força	normal	sobre	o	esquiador	no	
ponto	B	tivesse	uma	intensidade	de	9	vezes	o	seu	peso?	
	
03.	 (3,5	 pontos)	 A	 força	 horizontal	5,	 que	 age	 sobre	 um	 bloco	 de	massa	$,	 tem	 sua	 intensidade	 variada	
conforme	a	equação	5 = 1'(,	onde	1	é	uma	constante	positiva	 (veja	a	 figura).	O	sistema	está	sob	ação	da	
aceleração	da	gravidade	local	que	vale	2	e	aponta	verticalmente	para	
baixo.	 Sabendo	 que	 o	 bloco	 possui	 velocidade	67 ≠ 0	em	'7 = 0	e	
que	 o	 coeficiente	 de	 atrito	 cinético	 entre	 o	 bloco	 e	 a	 superfície	
horizontal	é	igual	a	9,	responda	os	itens	a	seguir.	
	
a)	 (1,0)	 Esboce	 as	 forças	 que	 atuam	 sobre	 o	 bloco	 a	 partir	 de	 um	
diagrama	de	 corpo	 isolado	e	 escreva	 as	 equações	de	movimento	do	
bloco	utilizando	a	Segunda	Lei	de	Newton.	
b)	(1,0)	Escreva	uma	relação	para	a	aceleração	do	bloco	em	função	de	
'.	
c)	(1,0)	Determine	a	velocidade	do	bloco	em	função	de	'.	
d)	(0,5)	Calcule	a	potência	associada	à	força	5	para	uma	posição	'	genérica.	














